

环宇推出耐高温“神器” 为河北光伏电站“护航”

■ 李光杰

“谢谢你！这么冷赶过来。”初冬季节，面对环宇电气河北办事处项目回访技术人员，平山县光伏发电站负责人李总连声称感谢，称赞环宇集团负责任、有担当，处处关心客户。

石家庄西行36公里，便是太行山下的平山县。县城西南的山坡上，阳光一照，宛如一片蓝色海洋熠熠生辉。那便是平山光伏电站。该项目占地2000多亩，每年可为国家提供清洁能源4500万度。正是这样一个利国利民的重大项目，它的汇流箱电器开关全部来自环宇集团。

平山光伏电站于2016年筹建，2017年春实现并网发电。两年来，环宇业务人员和售后工程师是全程跟踪，往来现场随时指导、解决各种问题。夏天是用电高峰期，也是



平山光伏电站?

一年中光伏发电的黄金时期，但电力问题是最多的时候。今年夏天，这个电站就出现关键部位的汇流箱内开关频繁跳闸的事情，严重影响发电量。得知消息后，办事处第一时间安排人员到场测量了解情况。

经过调查，问题原因很快找到。该电站光伏板组件安装在山上，出于运行安全考虑，汇流箱全部为密闭式，进出线孔也用粘合剂封堵，箱内空气不流通。加之相邻开关间安装紧密，这对运行中的电器开关散热极不利。炎夏时节，箱内环境温度最高可达80℃，这将严重老化开关绝缘材质，降低开关分断能力，缩减元器件电气寿命，开关接线端子也可能因温升过高而烧损……面对这些技术难题，环宇技术中心迅速成立攻关小组，迎难而上，通过多次试验最终采用高抗耐热绝缘塑件，研制出可适应高温的汇流箱专用断路器，一举破解了行业难题！值得

一提的是，这个创新填补了新能源光伏发电领域一项空白！

高温“克星”有了，紧接着就是快速生产急客户所急。在生产任务重，客户订单猛增的条件下，公司安排车间加班生产，如期将

定制产品交付到客户手中。如今电站已顺利完成年度发电任务，实现经济效益、社会效益双丰收。

近年来，环宇相继研发出光伏直流专用框架断路器 HUW1PV-2000系列、塑壳式光伏断路器 HUM8PV 系列、小型光伏断路器 HUM18PV-63 系列。

除了平山电站外，像石家庄市藁城光伏电站、张家口市怀安光伏电站、内蒙古光伏电站等，都有环宇各类电器产品的安全保障。环宇产品和服务信誉得到众多客户的交口称赞。

环宇集团凭借自身科技实力 2015 年受邀成为河北省可再生能源协会会员单位，2017 年 9 月作为常务理事单位受邀参加秦皇岛“2017 中国（河北）新能源技术创新大会”。接下来，环宇还会有更多的新产品为新能源电力建设保驾护航！

三部门发 PPP 重磅文件
为央企“降温”为民企“开路”

■ 杜雨萌

最近一段时间，PPP 项目领域接连迎来重磅文件。

先有财政部印发《关于规范政府和社会资本合作（PPP）综合信息平台项目库管理的通知》（简称“92号文”），掀起 PPP 规范风暴；后有国资委下发《关于加强中央企业 PPP 业务风险管控的通知》（简称“192号文”），从六方面防范央企参与 PPP 的经营风险；随后，国家发改委印发《关于鼓励民间资本参与政府和社会资本合作（PPP）项目的指导意见》（简称《意见》），鼓励民营企业运用 PPP 模式盘活存量资产，加大民间资本 PPP 项目融资支持力度。

“从内容看，92号文和192号文基调一致，目的都是为了规范 PPP 项目运作，加强 PPP 领域风险管理。”在中航证券分析师赵律看来，两个文件分别从地方政府和央企角度强调防范 PPP 异化为地方政府新的融资平台和防止推高央企的债务风险，一方面要清理项目库中地方政府违规举债担保以及不规范运作项目，一方面要央企做好事前经济性评估和严格规模控制。整体来看，两个文件的内容可统一理解为 PPP 领域去杠杆。而近期国家发改委印发的《意见》则可解读为 PPP 项目补短板，补齐 PPP 项目中民间资本份额不足、民营企业参与度不够的短板。

监管收紧 PPP 项目发展或降温

近年来，随着国内投融资体制改革的不断深入，越来越多的基础设施和公共服务领域项目转变为 PPP 项目，并且经过四年的蓬勃发展，截至今年 9 月底，全国 PPP 入库项目合计 14220 个，累计投资额达 17.8 万亿元。可以说，我国已成为全球规模最大、最具影响力的 PPP 市场。但在快速发展过程中，一些地方政府滥用 PPP 模式、甚至借 PPP 模式变相融资等不规范操作的问题日益凸显，加大了地方政府隐性债务风险。

基于此，财政部印发《关于进一步规范地方政府举债融资行为的通知》，对借 PPP 模式变相举债融资行为予以禁止的基础上，再度发文纠正 PPP 泛化滥用现象，并提出三大举措规范项目库管理：一是实行分类管理，二是统一新项目入库标准，三是组织开展已入库项目集中清理。对操作不规范、实施条件不具备、信息不完善项目清理出库，以此提升项目库信息质量和管理水平，并进一步推动 PPP 项目回归创新公共服务供给机制的本源，促进 PPP 事业可持续发展。

北京荣邦瑞明投资管理有限责任公司总经理陈民在接受记者采访时表示，这次财政部对 PPP 不合规项目的清理可谓力度最大的一次，将给 PPP 项目发展带来一次大降温，并有助于地方政府在推出项目以及社会资本在参与项目过程中，更加关注项目的合规性，促进城镇化相关行业领域的升级转型。

值得关注的是，在推进供给侧结构性改革中，去杠杆无疑是重中之重，其中，国企降杠杆又是重头戏。而今年以来，国资委更是多次表态，要多举措严控央企债务风险。

“由于央企在部分传统行业确实占有优势地位，而短时间内又不会产生很多能够超越央企的民营企业，因此，后续央企与民营企业更多的可能性是走向合作。”陈民如是说。

政策利好

民间资本进入 PPP 预期提升

为进一步促进政府和社会资本合作（PPP）模式更好发展，充分发挥投资对优化供给结构的关键性作用，增强经济内生增长动力，《意见》提出，要不断加大基础设施领域开放力度，除国家法律法规明确禁止准入的行业和领域外，一律向民间资本开放，不得以任何名义、任何形式限制民间资本参与 PPP 项目。

国资国企改革研究人士刘兴国在接受记者采访时，发改委之所以专门发文鼓励民间资本参与 PPP 项目，主要是由于在近几年的发展过程中，民间资本参与度较低。究其原因，一方面与民间资本对长期合作中政府诚信履约行为存在担忧，另一方面对与政府合作中因地位不对等可能引致的利益侵蚀所形成的担忧，以及受 PPP 项目本身周期长、回报率低等诸多因素影响。

据 PPP 项目咨询服务机构荣邦瑞明旗下 PPP 有例提供的数据显示，2015 年 1 月份至 2017 年 11 月份不同所有制性质社会资本成交 PPP 项目数量占比中，中央企业和地方国企近三年来的项目数量占比情况分别为 32.8%、46.5%、52.1%，相对应的民营企业占比分别为 64.5%、52.2%、46.4%。

虽然从数量上看，中央企业和地方国企与民营企业 PPP 项目数量占比相差较小，但规模上却不可同日而语。数据显示，在投资规模占比中，中央企业和地方国企近三年来的占比情况逐年攀升，分别为 53.6%、76%、80.6%，相对应的民营企业占比逐渐递减，分别为 47.3%、23.9%、19.1%。

谈及对后续 PPP 领域的发展猜想时，陈民预计，首先在总量上会保持基本稳定；其次在领域上，预计其发展核心将围绕城镇化质量的提升、污水处理、垃圾处理等环保领域将继续保持领先。小城镇建设、产业园区、智慧城市、医养健康等提升城市竞争力和城镇化质量的项目，有望进一步增加。但单纯的市政基础设施建设项目，预计在 PPP 项目中的占比会有所下降；最后在参与方式上，预计联合体参与的比重将逐渐增加，央企与地方国企和民企的合作将日渐增多。

袁隆平：拟 3 年研发亩产三百公斤“海水杂交稻”



■ 朱隽

“确保国家粮食安全，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”当习近平总书记讲到这一句时，我的内心格外激动！”现场聆听党的十九大的报告后，今年 87 岁的袁隆平深感重任在肩，“我们从事农业科研的人，要勇于

把确保粮食安全这副担子挑起来。”

悠悠万事，吃饭为大。在我们这样一个有着 13 亿多人口的大国，粮食安全问题在任何时候都不能放松。虽然我国农业已经连续十几年获得丰收，粮食产量连续 4 年超过 6 亿吨，但是越是粮食生产形势好的时候，越不能麻痹松懈。

水稻是国人重要的口粮，立足国内实现粮食基本自给，保证口粮绝对安全，离不开水稻产量的保障。所以，追求高产、更高产，是我们永恒的主题。从 2000 年到 2016 年，袁隆平领衔的团队共实现了大面积示范种植平均亩产 700 公斤、800 公斤、900 公斤、1000 公斤、1067 公斤的超级稻攻关五期目标。“科技无止境，下一步的目标就是研究出第三代杂交水稻，培育更高产、更优质、更高抗性的超级杂交稻。”

袁隆平还有一个目标是研究耐盐碱杂交水稻新品种，也就是人们通常所说的“海水杂交稻”。“海水杂交稻”的研发刚起步。我们计划通过 3 年时间，获得可抗海水浓度 0.6‰—1‰、亩产达 300 公斤的‘海水杂交稻’品种。”

党的十九大报告提出“加快建设创新型国家”，这让袁隆平备受鼓舞：“科学的研究

本色是创新，科学的研究的使命是探索未知。我们科研工作者一方面要勇于创新、勇于探索、勇于突破，敢走别人没有走过的路，敢跳别人没有跳过的高度。另一方面也要脚踏实地，潜下心来搞科研、做学问。我常和身边的年轻人讲，想做好水稻研究，就要不管刮风下雨，每天都到田里去，把脚扎进稻田里。”

对于党的十九大报告提出的“要瞄准世界科技前沿，强化基础研究”，袁隆平表示：“我国的杂交水稻研究已走在世界前列，但我们不能躺在过去的功劳簿上。近年来国家对农业科研的投入一年比一年高，农业科研项目也逐年在增加，我们要抓紧时间，加倍努力工作，让水稻领域的科技成果真正造福国家、惠及百姓。”

党的十九大报告提出实施乡村振兴战略，并描绘出产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴新蓝图。

谈起农业农村现代化，袁隆平认为：“过去一说农业就是面朝黄土背朝天，干农活儿是非常辛苦的，农村的生活也是相当艰苦的。现代农业不仅要实现机械化、电气化，还要实现规模化。这些年随着强农富农惠农政策的不断出台，农村发生了很大变化，不少贫困村摆脱了贫困，很多乡村水、电、路都通了，有了

医务室，有些乡村还建设得像花园一样。漂亮的田园风光、完善的公共服务、能创业能干事的好环境，才能吸引更多人来到农村、从事农业，农村才能更有活力、大有希望。”

经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代。

“这个新时代，要求我们不断创造美好生活。”袁隆平说，“随着经济社会快速发展，消费者对农产品的需求越来越多元，我们的水稻品种也要相应调整。过去为解决温饱问题，主要追求产量，现在光吃饱不行，还要吃好，我们的目标转变成既要高产也要优质，两个标准都要很好落实。”

“这个新时代，中国日益走近世界舞台中央，要求我们不断为人类作出更大贡献。”袁隆平说，他一直有一个梦想，就是在全球推广杂交水稻种植。“世界上有一半以上的人口以稻米为主食，提高水稻产量，对保护世界粮食安全具有重要作用。全世界有 22 亿多亩水稻，如果世界上有一半稻田都种上了杂交稻，所增产的粮食，按平均每公顷增产两吨计算，可以多养活 4 亿至 5 亿人口，中国水稻将为人类的粮食安全作出贡献。我期待着中国的杂交水稻带给世界更多惊喜。”

中国卫星无敌：50 万米高空拍地面汽车清晰无比



合卫星项目，也对中国军民融合发展起到了重要的借鉴意义。

卫星发射需要各部门的密切配合，太原卫星发射中心的工程师们正在给卫星做最后的调试检查，确保万无一失。

太原发射场的遥感卫星发射蓄势待发，与此同时，远在 1400 公里外的长春新区，留守公司总部的卫星型号总师钟兴和他的团队，已经做好了卫星数据接收的准备。

长光卫星数据二室主任白洋，主要负责卫星运行控制、数据接收和处理。和钟兴一样，公司里的研发骨干大部分都是 80 后，但他们都已经可以在各自的领域独当一面。

长光卫星有限公司总经理助理型号总师钟兴：我们这个心情是在期待中非常的兴奋，也略有一点小紧张。

长光卫星数据二室主任白洋，主要负责卫星运行控制、数据接收和处理。和钟兴一样，公司里的研发骨干大部分都是 80 后，但他们都已经可以在各自的领域独当一面。

长光卫星有限公司总经理助理型号总师钟兴：我们这个心情是在期待中非常的兴奋，也略有一点小紧张。

长光卫星有限公司总经理助理型号总